
第四节 预计负债的核算

知识点框架

知识点 4：预计负债的核算（★★）

一、或有事项及其特征

或有事项是指过去的交易或者事项形成的，其结果须由某些未来事项的发生或不发生才能决定的不确定事项。

1.由过去交易或事项形成，是指或有事项的现存状况是过去交易或事项引起的客观存在。

2.结果具有不确定性，是指或有事项的结果是否发生具有不确定性，或者或有事项的结果预计将会发生，但

发生的具体时间或金额具有不确定性。

3.由未来事项决定，是指或有事项的结果只能由未来不确定事项的发生或不发生才能决定。

例如：债务担保事项只有在被担保方到期无力还款时，企业（担保方）才履行连带责任。

常见的或有事项包括未决诉讼或仲裁、债务担保、产品质量保证（含产品安全保证）、承诺、亏损合同、

重组义务、环境污染整治、修改其他债务条件方式的债务重组等。

或有事项不包括未来可能发生的自然灾害、交通事故、经营亏损等。也不包括固定资产折旧、固定资产

大修理、正常维护等；以及计提存货跌价准备、长期投资减值准备、坏账准备等。

【2014·单选题】

下列会计事项中，不属于或有事项的是（ ）。

A.企业销售产品时提供的“三包”质量保证服务

B.修改其他债务条件方式的债务重组

C.企业向存在较大财务风险的企业销售产品

D.企业存在环境污染整治的义务

【答案】C

【解析】或有事项是指过去的交易或者事项形成的，其结果须由某些未来事项的发生或不发生才能决定的不

确定事项。选项 C，因为存在较大财务风险，所以销售时确定不能确认收入，不属于或有事项。

项目 内容

或有

负债

指过去的交易或者事项形成的潜在义务，其存在须通过未来不确定事项的发生或不发生予

以证实；或过去的交易或者事项形成的现时义务，履行该义务不是很可能导致经济利益流

出企业或该义务的金额不能可靠计量

或有

资产

指过去的交易或者事项形成的潜在资产，其存在须通过未来不确定事项的发生或不发生予

以证实

二、预计负债的核算

（一）预计负债的确认



根据或有事项准则的规定，与或有事项相关的义务同时满足下列三个条件的，应当确认为预计负债：

1.该义务是企业承担的现时义务；

2.履行该义务很可能导致经济利益流出企业；

3.该义务的金额能够可靠地计量。

【提示】

（1）“该义务是企业承担的现时义务”是指与或有事项相关的义务是在企业当前条件下已承担的义务，而非

潜在义务。企业没有其他现实的选择，只能履行该义务，如法律要求企业履行、有关各方合理预期企业应当

履行等。

（2）“履行该义务很可能导致经济利益流出企业”，是指企业履行与或有事项相关的现时义务时，导致经济利

益流出的可能性超过 50%。

履行或有事项相关义务导致经济利益流出的可能性，通常按照下列情况加以判断：

项目 对应的概率区间

基本确定 95%＜发生的可能性＜100%

很可能 50%＜发生的可能性≤95%

可能 5%＜发生的可能性≤50%

极小可能 0＜发生的可能性≤5%

（3）“该义务的金额能够可靠地计量”，是指与或有事项相关的现时义务的金额能够合理地估计。企业通常应

当考虑下列情况，计量预计负债的金额：

①充分考虑与或有事项有关的风险和不确定性，在此基础上按照最佳估计数确定预计负债的金额。

②预计负债的金额通常等于未来应支付的金额，但未来应支付金额与其现值相差较大的，如油井或核电站的

弃置费用等，应当按照未来应支付金额的现值确定。

③有确凿证据表明相关未来事项将会发生的，如未来技术进步、相关法规出台等，确定预计负债金额时应考

虑相关未来事项的影响。

④确定预计负债的金额不应考虑预期处置相关资产形成的利得。

在实务中，应当注意以下两点：

（1）不应当就未来经营亏损确认预计负债。

（2）不应当确认或有负债和或有资产。

（二）预计负债的计量

1.预计负债的初始计量

预计负债应当按照履行相关现时义务所需支出的最佳估计数进行初始计量。

（1）最佳估计数的确定

情形 最佳估计数的确定

所需支出存在一个连续范围(或区间，下同)，

且该范围内各种结果发生的可能性相同的

按照该范围内的中间值确定，即最佳估计数

应按该范围的上、下限金额的平均数确定

或有事项涉及单个项目的 按照最可能发生金额确定

或有事项涉及多个项目的 按照各种可能结果及相关概率计算确定

例，①售出产品发生的保修费用为销售额的 1%~1.5%，最佳估计数的比例应为销售额的 1.25%＝（1%+1.5%）

/2。

②胜诉的可能性有 30%，败诉的可能性有 70%，如果败诉将要赔偿 50 万元，该公司应确认的负债金额（最佳

估计数）应为最可能发生金额 50 万元。



③某公司本年销售甲产品 5 000 万元，根据产品质量保证条款的规定，产品售出 1年内，如发生正常质量问

题，企业将负责免费修理。如果出现小的质量问题则发生的修理费为销售额的 2%，出现较大的质量问题则发

生的修理费为销售额的 5%。 据预测，本年度售出的产品中有 85%不会发生质量问题，有 10%将发生较小的质

量问题，有 5%将发生较大的质量问题。

本年度末应确认的负债金额（最佳估计数）

＝5 000×2%×10%＋5 000×5%×5%＝22.5（万元）

例如，发生交通事故等情况时，可以从保险公司获得合理的补偿；

在某些索赔诉讼中，企业可以通过反诉的方式对索赔人或第三方另行提出赔偿要求；

在债务担保业务中，企业履行担保义务的同时，通常可以向被担保企业提出额外追偿要求。

2.预计负债的后续计量

企业应当在资产负债表日对预计负债的账面价值进行复核。有确凿证据表明该账面价值不能真实反映当前最

佳估计数的，应当按照当前最佳估计数对该账面价值进行调整，调整金额计入当期损益。但属于会计差错的，

应当根据《企业会计准则第 28 号—会计政策、会计估计变更和差错更正》的规定进行处理。

【2020 年单项选择题】2019 年 12 月 1 日，甲公司为乙公司提供债务担保，因乙公司违约，乙公 司和甲公司

共同被提起诉讼，要求偿还债务 100 万元，年末，法院尚未做出判 决。甲公司预计该诉讼很可能败诉。需承

担担保连带责任，估计代偿金额为 80 万元，甲公司若履行担保连带责任，确定可以从第三方获得补偿 50 万

元，并取 得了相关证明，则甲公司 2019 年末对该或有事项会计处理正确的是（ ）。

A.确认预计负债 80 万元、确认资产 0 元

B.确认预计负债 80 万元、确认资产 50 万元

C.确认预计负债 100 万元、确认资产 50 万元

D.确认预计负债 30 万元、确认资产 0 元

【答案】B

【解析】本题考查预计负债的计量。预计负债应当按照履行相关现实义 务，所需支出的最佳估计数进行初始

计量，因此该预计负债应当按照估计的代 偿金额 80 万元，进行初始计量；同时，企业预期从第三方获得的

补偿，在基本 确定可以收到时，应作为资产单独确认，不能作为预计负债的扣减进行处理， 选项 B正确。


